

# 浙江检察晒出公益诉讼三周年成绩单

## 立案办理公益诉讼案件1.7万余件

本报记者 许梅 通讯员 龚婵婵

**本报讯** 3年共立案办理公益诉讼案件17271件,启动诉前程序案件16172件,向法院提起诉讼552件,法院已审结案件中检察机关的诉讼请求均得到支持,12件案件入选最高检、最高法和生态环境部典型案例……8月21日上午,省检察院召开新闻发布会,晒出全省检察公益诉讼3周年亮眼成绩单。会上还发布了浙江公益诉讼检察白皮书和浙江检察公益诉讼三周年精品案例。

3年来,“创新”是我省检察公益诉讼的“关键词”。在长三角地区,省人大常委会率先出台《关于加强检察公益诉讼工作的决定》;在全国率先出台关于服务保障生态环境损害赔偿制度改革的意见;成立全国首个公益损害与诉讼违

法举报中心;探索诉前赔偿制度……

积极稳妥探索安全生产、个人信息保护、公共卫生安全等领域公益诉讼案件,是省人大常委会《关于加强检察公益诉讼工作的决定》中的重要内容,目前浙江检察机关已经在包括上述范围内的诸多领域开展实践探索,并取得了良好效果。如宁波市海曙区“骚扰电话”整治公益诉讼案入选最高检公益诉讼十大典型案例;诸暨市房地产、装修行业侵犯消费者个人信息公益诉讼案入选最高检公益诉讼全面实施两周年典型案例。

“下一步,全省检察机关将加强与相关职能部门协作配合,进一步加大办案力度、提升办案质效,推动检察公益诉讼工作持续高质量发展,为高水平服务保障‘重要窗口’建设贡献检察力量!”省检察院副检察长高杰说。



### 骑警夜巡

针对夏夜案件多发的情况,入夏以来,台州市公安局椒江分局巡特警大队采取摩托骑警夜巡、警车夜巡和徒步夜巡相结合的方式,加强对案件高发地段及人员密集场所的巡逻防控,严防盗抢案件发生。

通讯员 何文斌 林昊 摄

## “民法典宣讲进企业”近19万人在线观看

本报记者 肖春霞

**本报讯** 21日上午,省司法厅、省普法办和中国移动浙江分公司联合主办的“崇尚法典精神 共筑美好生活——民法典宣讲进企业”活动举行,“咪咕爱看”APP同步直播,近19万人在线观看。

活动邀请了北京大学法学院副院长、博士生导师薛军教授作专题授课。薛教授介绍了民法典的体系与基本结构,重点梳理并解读了个人信息保护、网络服务提供者侵权、电子合同、数据与网络虚拟财产保

护等民法典对新技术回应的4个方面内容,以及农村土地权利体系、物业管理制度等民法典对社会问题回应的10个方面内容。

活动设主分会场,近600人通过视频会议形式在分会场参会,近19万人通过“咪咕爱看”APP在线收看。接下来,作为“浙江省法治宣传教育基地”,中国移动浙江分公司还将通过组建民法典宣讲队伍、选拔民法典宣讲团、开发民法典线上学习课程体系等举措,继续推动“民法典宣讲进企业”,助力企业高质量发展。

## 因为40万元债务,千万豪宅被拍卖 “涉小标的”不能作为逃避执行的理由

本报记者 高敏 通讯员 王楚蛙

**本报讯** 一套位于苏州工业园区湖西CBD区域的跃层住宅,近日经台州市黄岩区法院委托淘宝司法拍卖平台强制拍卖,起拍价775万元,经过234次出价,最终以1037万元成交。

令人意外的是,这套千万豪宅的处置,最初只是被执行人屠某拒不履行生效判决确定的33万元承包款(本息合计40万元)。因40万元的债务,千万豪宅被拍卖,屠某悔不当初。法院用实际行动告诉所有被执行人:涉小标的不是逃避执行的理由!

2018年,屠某与梁某合作投资厨卫项目,后二人终止合作,经结算屠某尚欠承包款33万元未偿付,梁某诉至法院。2019年3月,黄岩区法院作出判决,屠某须偿付33万元承包款,并支付律师代理费1.5万元。判决生效后,屠某置之不理,梁某要求强制执行。

执行法官发现,屠某被诉讼保全的房产是一套建筑面积为271.34m<sup>2</sup>的房子,紧邻金鸡湖5A级景区,又是位于顶楼,价值不下千万,这一房产同时还被其他法院查封。另一方面,从执行查控结果来看,屠某没有现金存款可用于直接执行。

从善意执行的角度考虑,为了40万元债务去处置千万豪宅,并不是好的选择。于是,执行法官多次与屠某沟通,分析利弊,然而屠某多有托辞,每次许下承诺又言而无信。

“他总是借口称与申请执行人正在协商中,还总是强调他的房产价值上千万,觉得只欠了三四十万,法院不能拍卖他的房子!”执行法官说,屠某抱着“小案件卖不了豪宅”的心理,没有丝毫履行债务的诚意,也没有积极向法院提供其他可替代财产。

执行法官通过中国执行信息公开网查询后发现,屠某在江苏、广东等省份的法院也有不少案件,涉案金额均与本案相近,但都因为个案债务不大,相关法院没动他的千万豪宅。

黄岩区法院认为,屠某不主动履行法院判决的义务,人民法院有权强制处置他的财产。屠某的房产不属于唯一住所,且被执行人身系较多未履行债务,如不强制处置,势必损害申请执行人的合法权益。

于是,黄岩区法院发出查封公告,责令屠某在一定时间内履行判决确定的义务,逾期不履行,则将房产依法交付拍卖。

最终,该房产进入司法拍卖阶段。苏州、广东、河北等地法院分别向黄岩区法院发来协助执行函,要求该房产处置完毕后将他们的执行案件纳入分配。由于这一房产系黄岩区法院首先保全,且已启动拍卖程序。除去抵押债权和屠某妻子魏某的一半份额后,本案40万元及其他法院协助执行的共计404余万元债务均全部得已受偿。同时,因屠某怠于履行的行为,黄岩区法院决定对其罚款1万元,罚款已执行到位。

## 全国法院首个 五色“诚信诉讼码”

本报记者 高敏 通讯员 钟法

**本报讯** 想知道来法院打官司的人诚不诚信,宁波市中级法院全国首创五色“诚信诉讼码”——这相当于当事人的诉讼诚信身份证,通过扫“码”呈现红、黄、绿、蓝、金“五色”的直观形式,对当事人在以往诉讼中的行为进行分类评估、量化评价、精准管理。

为积极推进司法诚信建设,宁波中院作为全省唯一试点,借鉴健康码的形式,参考人民银行征信体系和支付宝芝麻信用做法,推出诚信诉讼码,1.0版已于8月18日在宁波两级法院正式上线。

宁波中院相关负责人介绍,诚信诉讼码采用“一人一码”,只要案子立案,即会生成。具体来说,诚信诉讼码五色赋分规则为:诉讼当事人(含企业)初始分均为100分,是绿码,根据其3年内诉讼相关行为分别赋分,多种行为累计加减分,得出最终信用得分,根据分值从低到高依次为红码、黄码、绿码、蓝码、金码。其中,红码、黄码属于负面码;绿码属于中性码;蓝码、金码属于正面码。

诚信诉讼码将法人和自然人都纳入进来,承载了评价、服务、惩戒三项职能。当事人如果被列入红码,对其将通过宁波中院微信公众号、“信用宁波”网站等向社会公布,公示期限为5年,并记入相关当事人信用档案;不再给予诉讼费减免、缓交,对其申请的司法确认案件进行实质性审查,加重其举证责任,提高举证标准等。

当前,诚信诉讼码现已嵌入到法院审判管理系统和移动微法院中,即将嵌入ODR(在线矛盾纠纷多元化解平台)及执行系统。如果案件存在红黄码当事人,办案系统将直接跳出提示,法官可根据提示信息查看当事人被扣除的分值及具体原因,因人施策、因案施策,确保案件更为妥善处理。

在微信小程序移动微法院中,当事人在个人信息页面可查询本人诚信诉讼码,对红黄码的当事人起到警示作用,引导诚信诉讼。

下一步,宁波中院将继续打造诚信诉讼码2.0版,不断丰富数据类型,探索自动全面抓取搜集滥诉滥访、虚假诉讼、职业放贷、失信记录、关联案件、自动履行、信用修复等信息。

## 全省检察首个 巡察工作实施细则

通讯员 潘毅

**本报讯** 近日,嘉兴市检察院出台了全省检察机关首个系统内巡察工作实施细则《嘉兴市人民检察院党组巡察工作实施细则》(以下简称《细则》)。

《细则》共六部分32条,充分借鉴以往巡察工作经验做法,以更高的站位、更高的标准、更严的要求进一步细化完善系统内巡察工作各阶段的计划安排、任务分工、工作方式及纪律要求等,通过构建完善系统内巡察工作机制,推动系统内巡察进一步规范化,确保有章可循、有规可依。

《细则》对被巡察检察院在接到巡察情况反馈后,从制定整改方案到上报整改报告的时限作出了明确规定,提出了刚性要求,更有利与督察部门开展后续的整改情况专项督查。同时,《细则》对巡察期间各项纪律要求作了进一步明确,从政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等6方面强化监督管理,同时明确巡察组成员违纪违法的7种情形,确保巡察工作规范有序开展。